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Exercícios

TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 

Leia a charge a seguir e responda à(s) questão(ões).

1. (UEL)  Na figura, o “fim da linha” é também uma 
metáfora para interpretações como aquelas que defendem 
que a sociedade atual encontra-se no “fim da história”, tese 
popularizada por Francis Fukuyama, ou diante do “fim das 
utopias”, formulada por autores como Anthony Giddens e 
Zigmunt Baumann. Este debate teórico e social coloca no 
centro da reflexão temas como modernidade, mudanças e 
movimentos sociais.

Sobre o contexto sociopolítico e os fundamentos presentes 
nesse debate, assinale a alternativa correta. 

a) Os protestos coletivos urbanos, a partir dos anos 1990, 
quando ocorrem, demonstram ser uma ferramenta política 
empregada primordialmente pelos indivíduos mais pobres 
e menos escolarizadas.   
b) Os novos movimentos sociais têm apresentado como 
grandes traços a heterogeneidade dos atores envolvidos, a 
valorização das adesões individuais e as alianças pontuais 
independentes do pertencimento de classe.   
c) O liberalismo econômico é o referencial teórico dos 
movimentos contra a globalização, revelando a descrença 
geral com os grandes projetos inspirados nos ideais 
socialistas e o fim das grandes narrativas.   
d) Para teóricos do “fim da linha” ou do “fim da história”, 
a pós-modernidade está marcada pela ausência de 
perspectivas para superar a cristalização de valores, 
práticas e projetos sociais defendidos na época da 
modernidade.   
e) O “fim da linha” é o reconhecimento de que os valores 
criados pela modernidade foram cumpridos, restando às 
novas gerações, garanti-los sem alterações significativas.   
 
2. (UFU)  Ao analisar as consequências do toyotismo para a 
classe trabalhadora, o pesquisador Ricardo Antunes afirma que:

As mutações criaram, [...], uma classe trabalhadora mais 
heterogênea, mais fragmentada e mais complexificada, 
dividida entre trabalhadores qualificados e desqualificados, 
do mercado formal e informal, jovens e velhos, homens 
e mulheres, estáveis e precários, imigrantes e nacionais, 
brancos e negros etc., sem falar nas divisões que decorrem 
da inserção diferenciada dos países e de seus trabalhadores 
na nova divisão internacional do trabalho.

ANTUNES, Ricardo. Trabalho e precarização numa ordem neoliberal. 
In: GENTILI, Pablo; FRIGOTTO, Gaudêncio (Org.). A cidadania negada: 

políticas de exclusão na educação e no trabalho. São Paulo: Cortez; Buenos 
Aires, Argentina: CLACSO, 2001. p. 35-48

A partir deste cenário, é correto concluir que o movimento 
sindical tem buscado 

a) a garantia de melhores salários a partir do incentivo à 
formação de múltiplos sindicatos em uma mesma empresa.   
b) a qualificação dos trabalhadores, a criação de estímulos 
para o empreendedorismo e a flexibilização do trabalho.   
c) a representação de trabalhadores desempregados e 
informais, garantindo a formação de uma identidade 
coletiva.   
d) a defesa da terceirização do trabalho e a preservação da 
extensão de direitos sociais e políticos.   
 
3. (UFU)  Observe as figuras abaixo.
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Essas figuras representam, respectivamente, os 
movimentos dos trabalhadores no século XIX e os 
movimentos juvenis no século XXI. Embora existam entre 
esses dois movimentos diferenças importantes, há também 
entre eles algumas semelhanças.
Com base nesse sistema de semelhanças e de diferenças, 
afirma-se que, 

a) embora afastados temporalmente, nos dois movimentos 
a orientação política é difusa e indefinida.   
b) embora ideologicamente diferentes, os dois movimentos 
se colocam em luta contra a ordem econômica e política 
capitalista.   
c) embora representem diferentes atores sociais, os dois 
movimentos têm uma mesma orientação política.   
d) embora sejam formas diretas de participação política, os 
dois movimentos não possuem representação social definida.   
 
4. (UEM)  “O que dava aos partidos e movimentos 
operários sua força original era a justificada convicção 
dos trabalhadores de que pessoas como eles não podiam 
mudar sua sorte pela ação individual, mas só pela ação 
coletiva, de preferência através de organizações, fosse pela 
ajuda mútua, greve ou voto.”

(HOBSBAWN, E. Era dos extremos: o breve século XX. 
São Paulo: Cia. Das Letras, 1995, p. 300). 

Considerando o trecho citado e os estudos sobre movimentos 
de trabalhadores no século XX, assinale o que for correto. 

01)	 No Ocidente, desde a Revolução Industrial, a greve é 
um instrumento político amplamente utilizado pelos 
trabalhadores para conquistar direitos e contestar 
as desigualdades econômicas e sociais presentes nas 
sociedades capitalistas.   

02)	 Segundo a perspectiva marxista, o pertencimento de 
classe é aquilo que nos define enquanto seres históricos 
e sociais, pois é a partir disso que estabelecemos 
nossos valores e princípios de comportamento.   

04)	 As greves são manifestações sociopolíticas complexas. 
Em termos jurídicos, podem ser tanto legais quanto 
ilegais; em termos político-sociais podem ser tanto 
legítimas quanto ilegítimas.   

08)	 Sob influência do chamado neoliberalismo e da 
mundialização de mercados, verifica-se nas últimas 
décadas a ampliação da adoção de medidas que 
favorecem as negociações individualizadas entre 
empregadores e trabalhadores em detrimento das ações 
coletivas mobilizadas por sindicatos e centrais sindicais.   

16)	 Os sindicatos são instituições que representam 
os interesses de determinadas categorias 
profissionais. Contudo, também precisam equacionar 
constantemente as demandas daqueles que 
representam e os interesses sociais mais amplos que 
podem se manifestar, por exemplo, diante da carência 
de serviços nos setores de saúde, educação, transporte, 
atendimento público e outros durante manifestações, 
paralisações e greves.   

5. (UNESP)  Nenhum grupo de mulheres brancas conheceu 
melhor a diferença entre seu próprio status e o status das 
mulheres negras do que o grupo de mulheres brancas 
politicamente conscientes e ativistas na luta pelos direitos 
civis. Ainda assim, várias dessas mulheres deslocaram-se 
das lutas pelos direitos civis para as lutas pela libertação 
da mulher e lideraram um movimento feminista em que 
suprimiram e negaram a consciência sobre as diferenças 
que viram e ouviram.

Elas entraram para o movimento feminista apagando e 
negando a diferença, sem pensar em raça e gênero juntos, 
mas eliminando raça do cenário.

(bell hooks. O feminismo é para todo mundo: políticas arrebatadoras, 
2018. Adaptado.)

Ao abordar aspectos do Movimento pelos Direitos Civis 
nos Estados Unidos da década de 1960, o exceto 

a) aponta o insucesso das reivindicações de igualdade de 
raça e gênero e a persistência de padrões históricos de 
desigualdade na sociedade norte-americana.   
b) lamenta a ausência de uma história de mobilizações 
feministas e negras e de uma disposição das mulheres 
brancas para atuar em defesa das conquistas de direitos 
sociais.   
c) identifica a ocorrência em paralelo de ações afirmativas 
das mulheres e dos negros e a falta de conexão entre esses 
dois campos de reivindicação de direitos.   
d) caracteriza a mudança radical por que passou a 
sociedade norte-americana no período e o nascimento de 
interconexões entre os movimentos negro e feminista.   
e) enfatiza a importância da estratégia política do ativismo 
feminista e sua influência sobre as mobilizações posteriores 
de reivindicação de direitos da população negra.   
 
6. (UEM-PAS)  As desigualdades de gênero estão ligadas 
aos índices de exclusão social e espacial na sociedade. 
Sobre essas desigualdades, assinale o que for correto. 

01)	 As desigualdades de gênero estão vinculadas às 
disparidades da divisão social do trabalho.   

02)	 O sufrágio universal constitui uma das primeiras 
bandeiras de luta feminista do mundo.   

04)	 A participação na arena política destoa das 
desigualdades de gênero existentes nas demais 
dimensões de vida em sociedade, com cargos públicos 
ocupados em condição de proporcionalidade entre 
homens e mulheres.   

08)	 Dadas as características singulares do mercado de 
trabalho brasileiro frente à realidade mundial, a taxa 
de desemprego das mulheres é, em geral, menor do 
que a dos homens.   

16)	 A associação entre gênero e raça é perversa para as 
mulheres negras e pardas, pois as expõe a maiores 
condições de vulnerabilidade do que aquelas 
enfrentadas por outros grupos de indivíduos que 
compõem o mercado de trabalho brasileiro.   
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7. (UECE)  O discurso do feminismo feito de forma 
generalista é excludente (RIBEIRO, 2014). Essa exclusão 
ocorre, porque as opressões atingem de formas diferentes 
as diferentes mulheres em todo o mundo. Segundo a autora, 
deve-se refletir sobre os pluralismos, as contradições e as 
diferenças dentro do feminismo e, ainda, discutir as lutas 
feministas considerando as perspectivas étnico-raciais 
e de classe: por exemplo, uma mulher branca e de classe 
média não vive os mesmos problemas que uma mulher 
negra e pobre na sociedade brasileira. 

RIBEIRO, Djamila. “As diversas ondas do feminismo acadêmico”. [2014] In: 
Carta Capital. Escritório Feminista. Disponível em: https://www.geledes.
org.br/diversas- ondas-feminismo-acadêmico/; acesso em: 20/04/2022. 

Considerando o exposto, assinale a afirmação verdadeira 
sobre o feminismo. 

a) O feminismo generalista coloca a mulher negra e de 
classe baixa como as agentes centrais na história da luta 
pelos direitos de todas as mulheres. 
b) De modo geral, o movimento feminista aponta 
as mulheres negras e indígenas como as principais 
responsáveis por revolucionar todas as formas de opressão.
c) As concepções universalistas sobre o feminino devem 
ser desconstruídas, porque são diversas as experiências 
vivenciadas pelas mulheres. 
d) O movimento feminista universal considerou 
historicamente as sobreposições das desigualdades de 
gênero, raça e classe que atingem todas as mulheres.
 
8. (UEM)  A Constituição de 1988 e a Rio-92 foram 
marcos importantes na reconfiguração do debate acerca 
das relações entre desenvolvimento socioeconômico e 
preservação ambiental. Sobre essa forma de compreender 
as relações entre desenvolvimento e ambientalismo, 
assinale o que for correto. 

01)	 Entidades de defesa do meio ambiente construíram 
uma agenda comum com ativistas sindicais, em 
movimento de conciliação dos princípios de justiça 
social e de preservação ambiental.   

02)	 Empresas poluidoras e governos passaram a adotar 
discurso conciliador e pragmático que apostava 
no ecologismo de resultados e na modernização 
ecológica.   

04)	 Movimentos sociais e ambientais se uniram na 
defesa dos ambientes culturalmente definidos como 
quilombolas e áreas indígenas.   

08)	 A distribuição igualitária do acesso aos recursos 
naturais passa a ser uma pauta relevante na conciliação 
entre justiça social e preservação ambiental.   

16)	 A responsabilidade pela preservação ambiental 
passou a ser exclusiva dos atores estatais, deixando 
à iniciativa privada as atribuições de promoção do 
desenvolvimento econômico.   

 

9. (UEM)  “Considera-se que a maior ameaça está sobre 
a água que se utiliza. A água que não está em forma de 
gelo ou cheia de sal é apenas a metade de 1% em todo o 
planeta. (...) Na Índia, por exemplo, entre as várias etapas 
da globalização econômica, a água está sendo tratada e 
comercializada como mercadoria. Sob pressão do Fundo 
Monetário Internacional (FMI) e do Banco Mundial, cujo 
intuito é garantir receitas para o pagamento de suas 
dívidas o governo indiano está vendendo direitos de água 
para corporações internacionais. Vale a pena ressaltar que 
isso não está apenas ocorrendo na Índia, mas na maioria 
dos países do terceiro mundo. Tornar bens da natureza e 
da própria vida objetos de consumo é uma característica 
marcante da atual globalização econômica.” 

(SILVA, E. e AMORIM, W.L. “A mercantilização do meio ambiente” in 
Sociologia 43, outubro/novembro 2012, p. 67-68). 

Sobre as relações entre meio ambiente e desenvolvimento, 
sob uma perspectiva sociológica, é correto afirmar: 

01)	 A defesa de formas de desenvolvimento sustentável, 
a educação ambiental e outras demandas relativas 
à natureza combinam-se com reivindicações 
sociais e políticas que podem ser identificadas com 
posicionamentos distintos, e mesmo conflitantes, do 
espectro político.   

02)	 Considerando as relações equilibradas entre natureza 
e cultura, transformações ambientais promovidas 
pelo uso de tecnologia não produzem mudanças 
sociais significativas.   

04)	 Dado que a globalização promoveu uma redistribuição 
mundial de riquezas e facilitou as negociações entre as 
lideranças políticas em favor da proteção da natureza, 
verifica-se consenso na adoção de estratégias que 
reduzam o impacto ambiental.   

08)	 O desenvolvimento tecnológico ocorre sem o 
consequente impacto sobre o ambiente ou sobre 
a sociedade, pois, segundo a sociologia clássica, os 
fenômenos sociais dizem respeito à solidariedade 
social, à ação social e aos conflitos de classe.   

16)	 Análises contemporâneas sobre proteção ambiental 
ou sobre capacidade tecnológica de determinada 
sociedade devem levar em conta os interesses do 
capitalismo internacional.   

 
10. (UEPG-PSS 3)  Sobre os movimentos sociais 
contemporâneos, assinale o que for correto. 

01)	 Os movimentos ambientalistas têm forte articulação 
via redes sociais e, em algumas vezes, atuam em 
parceria com empresas e governos.   

02)	 Os movimentos dos povos indígenas no Brasil 
muitas vezes atuam articulados com movimentos 
ambientalistas e tem na demarcação das terras 
indígenas uma importante demanda.   

04)	 Os movimentos sociais, quando organizam atos 
públicos, atuam de forma ilegal no Brasil.   

08)	 O movimento sindical é considerado um dos “Novos 
Movimentos Sociais”.   
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Gabarito:
  
1: [B]
2: [C]
3: [B]
4: 01 + 02 + 04 + 08 + 16 = 31

5: [C]
6: 01 + 02 + 16 = 19
7: [C]

8: 01 + 02 + 04 + 08 = 15
A afirmativa [16] é a única incorreta. Todos os atores sociais 
devem estar comprometidos com o desenvolvimento 
socioeconômico e com a preservação ambiental, dado que 
esses não são temas antagônicos.  

9: 01 + 16 = 17 10: 01 + 02 = 03

Anotações


